

усилить борьбу с контрабандой, ограничивать в русском обществе данные стремление к заграничным путешествиям<sup>1</sup>.

Таким образом, в России появилась первая не слишком детально разработанная и мало конкретизированная экономическая программа, направленная на развитие капитализма в стране. Но А.М. Княжевичу не пришлось участвовать в реализации данной программы, так как через два года в стране появился новый министр финансов.

Министр финансов М.Х. Рейтерн (1862–1878) представил свою программу финансового развития также в виде воспоминаний в виде записки на имя государя<sup>2</sup>. Она была довольно обширной и включала анализ финансово-экономического состояния страны за предшествующее десятилетие. Предлагались меры, рассчитанные на длительную перспективу, составляли финансовую программу. Современный исследователь-экономист Е.Я. Хадонов отмечает: «Практическое значение программы трудно переоценить, поскольку она явилась, по сути дела, фундаментом всей последующей экономической политики русского правительства – выверенным курсом в фаворите которого шли все последующие министры финансов пореформенной России...»<sup>3</sup> Соглашаясь с данным высказыванием, добавим, что данная программа служила также основной последующей финансовой политики, так как значительная часть ее положений последовательно воплощалась в жизнь путем принятия нормативно-правовых актов.

Основные положения данной программы включали следующие направления: нормализация системы денежного обращения, улучшение торгового баланса, развитие сети железных дорог за счет частной инициативы, сокращение расходов бюджета, совершенствование таможенного законодательства. Большое внимание уделяет М.Х. Рейтерн удержанию стабиль-

<sup>1</sup> РГИА. Ф. 583. Комитет финансов. Оп. 4. Д. 266. Л. 253.

<sup>2</sup> См.: Рейтерн М.Х. Биографический очерк. СПб., 1910. Приложения. С. 64–178.

<sup>3</sup> Хадонов Е.Я. Очерки из истории финансово-экономической политики пореформенной России. М., 1997. С. 29.